

»3·15 为您维权系列报道④

# 超市买的蟹棒、虾丸没虾又没蟹？原来，它就是个带鱼味的面粉团！

市民:仿生类食品涉嫌虚假宣传 消协:商家如标明成分不构成侵权

近日,有市民到超市购买火锅菜料时,发现了超便宜的鲍鱼片,一斤只需要12.8元,可买回家才发现这是具有一股鱼肉味的面粉切片,成分中根本没有鲍鱼。对此,市民认为商家如此做法有虚假宣传之嫌,而消协相关人士称,这种属于仿生食品,商家只要标明了成分,并不构成侵权。

## 市民质疑 蟹棒和龙虾饺变面粉团

前不久,市民张大妈做火锅招待客人。可她发现在超市买的蟹棒和龙虾饺到火锅里变成了带有鱼肉味的面粉团。张大妈找到那家超市,希望能讨个说法。

结果超市服务员称,张大妈买的是仿生速冻食品,厂家只是把名字取得很好听,实际上包装盒上的成分说明中,并不存在蟹肉和龙虾肉。仔细看看食品包装袋说明后,虽然感觉自己上了当,可却无处讨说法,张大妈有些无奈。

## 记者探访 蟹棒虾丸是鱼糜加面粉

昨天上午,记者在丹凤街金润发超市二楼发现,福建一专门生产速冻食品的企业在超市食品区设置了一个专柜,销售的全

部是各种速冻食品,其中以丸子居多,主要包括蟹肉棒、虾丸、淡水丸等,价格则是从7.8元到12.8元一斤不等。其中一标有“蟹肉棒”的速冻食品,包装袋一端上印有一只红色的螃蟹大钳。不过,拿起包装袋仔细一看,在“蟹肉棒”三个大字右下角,用小字标明为“速冻鱼糜制品”,其成分说明中,主要是鱼糜和淀粉等。

更有趣的是,一种名为“龙虾丸”的食品,每斤只需7.8元,其成分中主要是鱼糜和鸡肉以及面粉等。负责专柜促销的营业员承认,这类食品是仿生食品,并非真正的蟹肉和龙虾制作而成。该促销员称,这些食品都是以面粉为主,混合猪肉或鸡肉,再加上用鱼肉制作而成的鱼糜,然后根据不同口味需要,加上其它一些食用香精等食品添加剂。

## 消协提醒 商家是在打擦边球

江苏省消协投诉部主任季向农说:“不少消费者认为这类仿生食品‘名不副实’,觉得被虚假宣传的名称或外包装欺骗。可实际上,如果对方在成分中明确表示,并不含有蟹肉、龙虾等成分,而且产品在生产、流通、销售过程也没出现违反国家法律法规

的情况,我们没法断定这样的产品就是不合格或者欺骗消费者。除非这些产品在成分配料中明确写明包含蟹肉、龙虾等成分,但其实并不存在这些成分时,才可认定是不合格产品。季主任认为,平时大家谈到蟹肉棒,广大消费者应该普遍理解成蟹肉风味的食品,而非真正含有蟹肉成分,毕竟产品价格上会有明显区分。“至于产品名称或者包装上的宣传,我认为是商家在故意打擦边球,严格来讲算不上违规。”季主任建议广大消费者增强维权意识,购买食品时看看到底含有什么成分,食用起来也放心。

## 律师说法 名不副实有欺骗嫌疑

江苏致邦律师事务所社会玲律师称,按照国家强制性标准(GB7718-2004)规定,预包装食品标签的所有内容,不得以虚假、使消费者误解或欺骗性的文字、图形等方式介绍食品。从法律角度说,包装上不明确“仿生”字样,是对消费者的误导和欺诈。而像这类用鱼糜和面粉等为主要原料制作的虾丸和蟹肉棒等,明显违反了相关规定,有欺骗消费者的嫌疑。

快报记者 李绍富 张瑜



系列报道②

## 买细木工板3招教你避陷阱

快报讯(记者 安莹)昨天,快报和南京质监部门推出的“关注家装安全”系列报道,引起了读者的关注,而不少市民也提出了很多在家装过程中遇到的建材质量问题的疑惑,专家表示,学会3招可以避开陷阱。

市民高先生咨询:装修时,发现板材如细木工板,很多地方的报价相差很大,细木工板的价格差距大会造成污染吗?国家建材检验中心家具板材检测工程师赵颖峰告诉记者:细木工板里的甲醛主要来自于制作细木工板所使用的脲醛树脂胶,其含有一定的甲醛,在装修中不当会造造成污染。

据赵颖峰介绍,从历年的江苏省工商部门对全省销售的细木工板进行抽检的结果来看,合格率在60%~70%左右,这说明市场上差的细木工板还蛮多的。

首先,如何保证细木工板不会造成室内污染呢?赵颖峰说,消费者在购买细木工板的时候不要贪图便宜,价格特别低的质量也好不到哪里去。其次,外观要平整无缺陷,标识要齐全。质量上乘的细木工板表板无缺陷;芯板的拼接紧密,尤其是细木工板两端不能有干裂现象。竖立放置,边角应平直,对角线误差不应超过6毫米。用手摸一下表面,优质的细木工板应手感干燥,平整光滑。

据了解,在新出台的国家推荐性标准中,细木工板的甲醛释放量增加了E0级新标准——甲醛释放量小于或等于0.5mg/L。其他等级标准不变(E1级:甲醛释放量小于或等于1.5mg/L,E2级:小于或等于5.0mg/L)。最后在选择细木工板时也要考虑横向静曲强度。很多质量差的细木工板都是外观看上去很漂亮,但是一锯开,发现里面是一条条缝隙,一点都不密实。市民最好在现场能够锯下一小块来看看。

南京市质监部门也提醒消费者,在遇到质量问题时拨打12365举报电话,会有工作人员帮您维权。

## 镇江11岁“擦鞋弟” 6岁开始擦鞋,想开“擦鞋吧”

最近,镇江0511梦溪论坛的一则帖子引起了网友的关注。一位名为“爱读论语”的网友在街上遇到了一个擦鞋的小男孩,交谈中发现他只有11岁,6岁起就在街头擦鞋,小小年纪已经有五年工龄。这个小男孩被网友称为“擦鞋弟”。

这个名为《镇江最少年的“擦鞋弟”,11岁已有5年“工龄”》的帖子3月6日发表在0511梦溪论坛的百姓话题版。发帖网友称他在路边的人行道上看到一个背着擦鞋箱的小男孩:

“个子约1米3左右,背着一个又大又长的擦鞋箱子,与身材不成比例。黄黄的头发,脸上显出长期营养不良的菜色,但却有一种与年龄不相称的成熟。衣服明显大了好几号,前襟上面都是油渍。我好奇问他多大了,他说11岁,他的回答证实了我的猜测。”出于好奇,他和孩子交流了几句,发现这个孩子6岁就开始擦鞋,今年11岁,已经有5年的工龄了。之所以走上街头是因为“家里没钱,爸爸死得早,妈妈改嫁了。”

“早早开始挣钱的他并不想上学,对于“上学”这个建议坚决地回答“不愿意”。相反地,他对未来有自己的打算,称要“自己创业,挣钱后开一个擦鞋吧”。对于这个小孩这样的想法,发帖网友猜测:

“学校对他是陌生的字眼,处在他的环境,学到的知识可能没有一顿饱饭来得实在。当许多同龄的孩子描绘自己的理想当科学家、经理、飞行员的时候,他的回答显得那么的实在。”

“和发帖网友同行的朋友掏出几十元钱塞到他的擦鞋盒子里。”

随后,有几位回帖的网友表示他们也见过“擦鞋弟”。ID为“99958520”的网友说:“和他见过面也交流过,感觉他蛮有思想的。”



“擦鞋弟”背着与其不相称的工具箱

网友“xxfwfx”说:“我也看到了,年龄虽小,但是步伐却很稳健。”

面对这样一个擦鞋的小男孩,很多网友表示“心疼”:“我的眼睛都湿润了。这个孩子生活得真不容易,但面上的他显得还挺阳光的。”还有很多网友对这个“擦鞋弟”表示佩服:“穷人的孩子早当家,这个孩子是好样的,面对困难,好多大人都倒下了,不要说一个11岁孩子了。”“擦鞋弟”有自己的努力目标——开擦鞋吧,有些网友留下了祝福:“一种老成的年少,祝福他能实现自己的梦想。”不过也有网友觉得这样不是办法:“没文化是不行的。”希望有人能帮他,送他回学校接受教育。

昨天,记者辗转找到了发帖网友戴先生,他说,这个擦鞋的男孩是自己在镇江市中山路八佰伴门口遇见的。根据他的估算,这个孩子擦一天的鞋子也就挣个二三十块钱。他还了解到,这个男孩是自己一个人住,并非镇江本地人,来自山东。他说,这个孩子让他感慨良多。

快报记者 张润芝

## 福州大学学生 恋爱需填“恋爱调查表”?

学生说学校是为他们好,校方暂未作回应

### “谁恋爱、谁登记”

昨日,微博上有网友称:“福州大学要实行恋爱实名制登记了!”同时被转发的还有一张“恋爱调查表”的照片。网友大多数对此表示吃惊,不明白该校为何要出这样“雷人”的规定。网友“星so”说:“前两天在bbs上看到了,以为是恶搞。原来确有其事,雷得我们个外焦里嫩啊。”

一条被转发多次的微博是这样写的:“我校将率先实行‘恋爱实名制登记’,做到‘谁恋爱,谁登记;谁表白,谁负责’,同时该实名制可以优化情侣感情:例如当情侣发生争吵时必须上报,由领导出面进行调解等等。”

在许多网友的猜测中,一位自称福州大学学生的网友说:“前一阵,学校有个姑娘为情出了点事故,然后学校开创了恋爱实名制。班级有恋爱的上报给团支书,若是舍友有分手的,舍长首先进行安抚。”

### 校方未作回应

记者在微博上搜索相关信息,一共查到三张福州大学的“恋爱调查表”的图片。在一张比较完整的图片上可以看到,标题下面醒目地写着:“鉴于学院要求,请同学们如实填写以下表格,表格信息我们将严格保密,只是做个简单了解,请同学们配合,谢谢!”表格前面有姓名、学号的填写空格,后面依次是“是否恋爱”、“恋爱对象是否为本省”、“恋爱对象是否为本校”、“恋爱对象是否为本院”、“是否需要帮助”,最后是本人签名。

昨天,记者致电福州大学宣传部,工作人员说:“这个事情领导已经知道了,刚才上微博看过情况,现在正去院里了解。”该工作人员表示,具体怎么回事还不确定,让记者在下午5点半下班前再致电询问。而后,记者从5点至5点半一直拨打该电话,但未有人接听。

### 学生:是为我们好

随后记者在人人网和微博上与福州大学的学生联系。该校管理学院的学生小刘(化名)告诉记者:“这是我们学校最近在进行的一项调查,3月5号就开始了,暂时是在经济和工商两个系试点。”

对于“谁恋爱,谁登记;谁表白,谁负责。而且情侣吵架必须上报,由领导调解”的说法,小刘表示确实有类似的通知,大概意思是:“对于舍友问题舍长去谈,不行团支书去谈,再不行找辅导员。”

至于学生对待此事的反应,小刘说:“大概登记了两百多人,大家都是很随意地填,有谈恋爱的很多填否。”不过小刘表示,大多数同学觉得学校这样做是为了学生好,所以学生一般都很配合。